

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Праздников Андрея Геннадьевича на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история «Состав и модели поведения активных участников социально-политического конфликта в Англии второй половины XV века».

Середина и вторая половина XV века стали для английского королевства временем тяжелых испытаний. Поражение в войне с Францией, нарастающая недееспособность короля Генриха VI, обострение фракционных конфликтов при дворе и региональных конфликтов между аристократическими родами привели к острейшему социально-политическому кризису, известному в историографии под названием Войн Роз. Три десятилетия внутренних войн за обладание престолом между двумя ветвями королевского рода Плантагенетов, Ланкастерами и Йорками привели к переменам в взаимоотношениях Короны и политического общества, началу процесса усиления королевской власти и подчинения ее интересам различных слоев общества. Таким образом, тема, заявленная соискателем, несомненно, актуальна в научном плане.

В зарубежной историографии проблемы, связанные с ходом, причинами и последствиями Войн Роз, изучаются давно и плодотворно. Наряду с обобщающими трудами существует целый ряд серьезных биографических исследований, посвященных представителям аристократических родов, находящихся в составе враждующих сторон, представителей Йорков и Ланкастеров. Исследования, посвященные жизни английских графств в эпоху Войн Роз давно заняли достойное место в общем массиве трудов по данному периоду. Отечественные же историки долгое время обходили вниманием события Войн Роз, ограничиваясь лишь отдельными сюжетами и рассматривая ее сквозь призму борьбы старого и нового дворянства. Диссертационное исследование А.Г. Праздникова, таким образом, заполняет определенный историографический пробел.

Обзор источниковой базы, сделанный автором, производит самое приятное впечатление и подчеркивает фундаментальный характер исследования. В работе использованы как неопубликованные, так и опубликованные источники разнообразного характера: хроники, законодательство, актовый материал, художественные произведения, частная и государственная переписка, материалы муниципальных архивов. Привлечение диссертантом значительного массива источников столь различного характера позволило выполнить поставленные в диссертации задачи, полно и всесторонне раскрыть тему исследования.

Отдельно следует отметить широкий круг научной литературы, скрупулезно проанализированный автором в историографическом обзоре. А.Г. Праздников изучил огромный объем зарубежной и отечественной литературы, относящейся не только непосредственно к событиям Войн Роз, но и к различным вопросам социального и политического развития Англии XV века. Это позволило, с одной стороны, опереться на давнюю историографическую традицию и учесть новейшие оценки в исследуемых вопросах, с другой стороны, четче выявить малоисследованные или спорные сюжеты и сформулировать в них свою исследовательскую позицию.

Работа состоит из семи глав. В первой и второй главах автор анализирует социальный состав наиболее активных участников Войн Роз. В третьей главе исследуется состав лиц, обвиненных в ходе войн в государственной измене и модели социального поведения участников конфликта. Четвертая, пятая, шестая и седьмая главы посвящены анализу участия представителей различных социальных групп в Войнах Роз – нобилитета, дворянства, духовенства и горожан. А.Г. Праздников проанализировал социальную структуру вышеупомянутых групп, их вовлеченность в

конфликт. Важное место в этих главах занимает вопрос о взаимоотношениях аристократии с дворянством и горожанами. Особо следует отметить обращение автора к исследованию участия йоменри в Войнах Роз и их связи с другими социальными группами, сюжет, малоисследованный в исследовательской литературе.

Таким образом, исследователю удалось создать яркий, но вместе с тем серьезный, можно даже сказать, фундаментальный, труд. Выводы автора представляются логичными и обоснованными. А.Г. Праздникову удалось скорректировать представление о поведении дворянства в ходе Войн Роз, уточнить сущность и распространение «бастардного феодализма». Исследователь составил обширную просопографическую базу данных участников Войн Роз, результат долгой и кропотливой работы.

Несмотря на приятное впечатление от исследования, хотелось бы сделать одно замечание. Исходя из описания структуры работы, представленного в автореферате, нам кажется, что первые три главы вполне могли быть объединены в одну. Их объединяет общий замысел и круг рассматриваемых вопросов. В противном случае, второй параграф третьей главы несколько выбивается из логики данного раздела.

Однако в целом диссертационное исследование отличается научной новизной и значимостью, что, безусловно, дает нам право говорить, что судя по автореферату, диссертация «Состав и модели поведения активных участников социально-политического конфликта в Англии второй половины XV века» является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой и отвечает требованиям п. 9-14 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. No842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора наук, а её автор – Праздников Андрей Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 -Всеобщая история.

Доцент кафедры всеобщей истории,
международных отношений и
документоведения ФГАОУ ВО
«Самарский национальный
исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»,
к.и.н., доцент

А.А. Бельцер

30 апреля 2021 г.

Контактные данные:
Бельцер Александр Анатольевич
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»
Адрес: 443086, г. Самара, ул. Московское шоссе, 34
Email: abelhist@yandex.ru

